## ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ В АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Мамедова Х.Ф. Мамедов Ф.А. Аббасов Т.Т. Абдуллаев Г.И.

Азербайджанский технологический университет fizuli.ekonomist@gmail.com

# THE BASICS OF THE FORMATION OF AN INNOVATIVE ECONOMY IN THE REPUBLIC OF AZERBAIJAN

### Mamedova Kh.F., Mamedov F.A.

Azerbaijan University of technology fizuli.ekonomist@gmail.com

#### Resume

The formation of an innovative economy is task for both developed countries and the Republic of Azerbaijan. Inthenew economic paradigm of the scientific technical process, and, in general, knowledge acts as key factors in economic growth. They are the basis of the modern innovative economy. Its hallmark is the constant emergence of new, improved products and services. Recently, in developed countries, up to 80% of GDP growth is formed mainly due to innovation.

\* \* \* \*

Формирование инновационной экономикичрезвычайно актуальная задача как для развитых государств, так и для Азербайджанской Республики. В новой экономической парадигме НТП, и, в целом, знания выступают в качестве ключевых факторов роста экономики. Именно они составляют основу современной инновационной экономики. Ее отличительной чертой становится постоянное появление новых, усовершенствованных продуктов и услуг. В последнее время в развитых странах до 80% прироста ВВП образуется, в основном, благодаря инновациям.

В «Стратегической дорожной карте по развитию национальной экономики и ее основных секторов» отмечаются необходимость перехода к инновационному, социально ориентированному типу развития республики. Базисным элементом такого перехода служит формирование национальной инновационной системы, направленной на рациональное сочетание и эффективную реализацию научно-технического, промышленного и интеллектуального потенциала, природных ресурсов республики, которая обеспечивала бы необходимые предпосылки для разработки новых технологий, ускоренного их внедрения в производство. Инновационная система позволит вывести экономику

Азербайджана из рамок модели, ориентированной на экспортно-сырьевое развитие, обеспечит конкурентоспособность Азербайджана в мировом сообществе и его интеграцию в глобальное экономическое пространство. От уровня инновационной активности, положения республики на мировом рынке наукоемкой продукции в значительной степени зависит и ее национальная безопасность.

Актуальность темы научного исследования объективно обусловлена также существенностью научного анализа мирового опыта развития инновационной экономики в целях использования сформировавшихся в мире подходов к разработке национальной модели инновационного развития, реализации инновационной активности для роста экономики.

Научная проработка вопросов формирования инновационной экономики актуализируется значительно возросшей в настоящее время значимостью доведения теоретических основ формирования национальной инновационной системы Азербайджана, ее нормативно-правового и институционального оформления до уровня конкретных прикладных технологий и практических рекомендаций.

Таким образом, результаты исследования по одной из актуальных проблем- формированию и развитию инновационной экономики, углубляют понимание происходящих в республике процессов устойчивого развития, своевременны и имеют существенное практическое значение.

Цель работы разработка научно-практических рекомендаций по формированию инновационной экономики в Азербайджане.

Достижение цели обусловливает решение нижеследующего комплекса взаимосвязанных задач теоретического, так и прикладного характера:

-систематизировать и развить понятийный аппарат и теоретико-методологическую базу в области исследования инновационных процессов, формирования инновационной экономики;

-обобщать и систематизировать зарубежный опыт формирования инновационной экономики и разработать рекомендации по его адаптации к условиям Азербайджана;

-выявить особенности, проблемы и современ-

ные тенденции инновационного развития республики;

-дать содержательную характеристику существенных структурных компонентов сложившейся в республике национальной инновационной системы, произвести оценку эффективности функционирования.

На современном этапе развития общества обеспечить, конкурентоспособность страны в мировой экономике и устойчивый экономический рост может только переход на рельсы инновационного развития, базирующихся на внедрении последних достижений науки и технологий в производство. Это предопределяет необходимость исследования содержания и сущности инновационной экономики, определения институциональной среды, разработки ее концептуальной модели, факторов и механизма ее формирования и дальнейшего развития в целях создания более полного представления об этом явлении.

Сегодня инновационное развитие азербайджанской экономики не обрело еще экономически существенного характера и в нем трудно выявить какие-либо сформировавшиеся тенденции, характерные для этого процесса. Формирование национальной инновационной экономики остается пока еще фрагментарным и медленным процессом. Это обусловливает необходимость разработки механизма и мер по совершенствованию государственных действий при формировании инновационной системы AP, ее институциональных основ.

Инновационная экономика служит новым шагом в экономическом развитии общества. В современной экономической науке все более часто инновационную экономику непосредственно определяют под углом зрения истории развития общества как экономику, адекватную новой общественной формации.

В настоящее время все больше внимания начали уделять инновационному развитию как механизму экономического роста и его качественным индикатором, а одним из источников инноваций стали рассматривать предпринимательство. Прежде эти две составные части экономического развития (предпринимательство и инновации) исследовались вне зависимости друг от друга, что обусловлено формирование двух самостоятельных теорий: теории инноваций и теории предпринимательства. Проблемы предпринимательства привлекли внимание ученых в XV-XVII вв. когда стали ускоренно формироваться рыночные отношения, что отразилось в работах меркантилистов, физиократов и получили свое дальнейшее развитие в работах не только классиков, но и представителей прочих направлений экономической мысли. Активное развитие теории инноваций началось позднее, с периода классической политэкономии. Тогда А. Смит выделил особую роль НТП в ускорении экономического роста и достижении всеобщего благосостояния нации. Взаимодействие этих двух теорий осуществилось в начале XX века во многом благодаря трудам Й. Шумпетера/1/.

Поэтому, этот период развития экономической мысли следует считать началом ускоренного формирования теории инновационной экономики, базирующейся на тесном взаимодействии теорий экономического развития, предпринимательства и теории инноваций.

В экономической теории можно обозначить несколько подходов к рассмотрению исследуемой проблемы: подход меркантилистов и физиократов (предшественников классической школы), классического направления, марксистский (воспроизводственный), подходы неоклассикой, эволюционного и институционального направления. Каждый из этих подходов вносит свою лепту в формирование теории инновационной экономики.

Проведенное исследование проблем механизма формирования инновационной экономики республики, а также возможностей его совершенствования в перспективе позволили автору сделать следующие выводы:

Научная проработка затронутых в диссертации вопросов позволила определить степень решения проблем формирования инновационной системы к настоящему времени и дать оценку эффективности осуществленных за время реформ мероприятий и программ в этой области. Проведенное исследование подтвердило объективную необходимость совершенствования механизма формирования инновационной экономики, перехода на инновационной путь социально-экономического развития.

### ЛИТЕРАТУРА

1.Шумпетер Й. капитализм, социализм и демократия Й. Шумпетер – М.: Экономика, -2010, -540 с.

2.Проектирование информационных систем управления бизнес-процессами предприятий легкой промышленности Учебник с международным участием М.: 2020,-587 с.

3.Мамедова Х.Ф., Мамедов Ф.А., Ташпулатов С.Ш. Проблемы повышения эффективности использования материальных и трудовых ресурсов швейной промышленности Азербайджана. Технология текстильной промышленности №3 (399) 2012, -32-39 с. (skops)